

— Въ Allgemeine Kischenzeitung (№ 14, 1867) появилась статья о Филипповцахъ, живущихъ въ Пруссіи. Занимствуемъ изъ этой статьи некоторые сведения объ этихъ нашихъ соотечественникахъ-раскольникахъ. Филипповцы выселились изъ Россіи въ числь 1.700 человѣкъ подъ предводительствомъ Филиппа Пустосвата, почему они и называются «Филипповцами» изъ олонецкой губерніи въ Литву. Часть изъ нихъ переселилась оттуда сначала въ прежнюю Новую Пруссію въ провинцію Зейни, а теперь вѣсомъ десяткомъ лѣтъ тому назадъ они переведены въ Зеисбургскій округъ. Главныя особенности, которыми они отличаются отъ православной греческой Церкви, слѣдующія: Филипповцы—безиоповцы,—оин не признаютъ никакихъ посвященныхъ священниковъ; богослуженіе у нихъ совершается избранными для того, болѣе другихъ владѣющими религіозными знаніями и умѣющими читать и писать, стариками. Избранный старикъ испытывается на своеі знанія вѣры и вводится въ приходъ стариками другихъ приходовъ. Изъ семи таинствъ православной Церкви у нихъ совершенно есть миропомазанія, причащенія, священства, брака и елеосвященія. Бракъ у нихъ—не церковное, но гражданское установлениe. Для вступленія въ бракъ требуется только согласіе родителей юристъ, кто застуپаетъ място родителей. Если согласіе это получено, то въ присутствіи свидетелей въ домѣ невѣсты объ этомъ заявляется и тотчасъ подписывается письменный актъ на русскомъ языке. Этими формальностями и оканчивается заключеніе брака. Не позволяетъ вступать въ бракъ съ родственниками до седьмой степени и съ лицами другаго вѣроисповѣданія. Разводъ дозволится въ томъ случаѣ, когда одна изъ сторонъ не способна къ поддержанію брака или просто по взаимному согласію обѣихъ сторонъ. Въ исключнѣемъ случаѣ отъ нихъ требуется только клятвенное обѣщаніе не вступать въ бракъ съ кѣмъ-нибудь другимъ, но восстановить бракъ между собою они могутъ во всякое время и безъ всякихъ формальностей. Присяга у нихъ считается не позволяющей; поэтому они не даютъ никакой формальной клятвы. По указу министра юстиціи отъ 28 января 1858 года, на судѣ для подтвержденія какого-нибудь показанія имъ достаточно только сказать: «ай-ай». Живутъ они оченьдержанно, врѣзкихъ

наникъ не употребляютъ, избѣгаютъ єсть и пить и вообще входитъ въ сношениі съ лицами другихъ вѣроисповѣданій, потому что считаютъ ихъ нечистыми. Лѣченіе больныхъ у нихъ запрещается, потому что всякая болѣзнь посыпается отъ Бога въ наказаніе. Всеноїи службы они стараются избѣгать, потому что она мышаетъ имъ соблюдать въ точности все ихъ религіозныя предписанія, а главное—поставляетъ ихъ въ частое и близкое сношеніе съ лицами другихъ вѣроисповѣданій. Въ земельбургскомъ округѣ въ настоящее время поселеній этихъ филипповцевъ находится до 10. съ 1.700 жителей.